

## CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI és TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: György Jakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>Minden Szerdán.</b> Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTA L.</b> FÜGYVÉD.	Nyitottéri cikkeket soronként 40 filléért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak
---	---	---	---	--

## A polgármesteri állás.

Csíkszereda, június 23.

Csíkszereda város polgármesteri állása ujlag megüresedett.

Bartók Károly, kit a múlt év végén ezen állásra megválasztottak, a nélkül, hogy a polgármesteri széket akár csak egy óráig is elfoglalta volna, fél évi huza-vona után a polgármesterségről most már véglegesen leköszönt s így közel időn ezen fontos állás betöltéséről ismét gondoskodni kell.

Hogy ezen állásnak alkalmas emberrel való betöltése városunkra nézve milyen igazán életbe vágó dolog, azt csak azok tudják kellőképpen mérlegelni, kik már hosszú idő óta elégedetlenek a fennálló állapotokkal, tehát ezek megszüntetését és a város előhaladását, fejlődését ösztönzőn ohaítják, a mi azonban mindaddig nem fog megtörténni, illetőleg nem fogja kezdetét venni szerintünk sem, a míg a polgármesteri székbe olyan ember nem ül, a kinek sikerülni fog nemcsak a polgárság, hanem a felettes hatóságok bizalmát is megnyerni, s a ki a mellett rendelkezik mindazon képességekkel és egyéni tulajdonságokkal, a melyek egy ilyen fontos állás betöltésére kvalifikálnak.

Tehát legyen olyan tulajdonságokkal felruházva, hogy elfelöl a polgárság, másfelől a magasabb hatóságok pártfogását és támogatását ne csak megtudja nyerni, hanem azt folyton meg is tudja tartani, e mellett azonban szerezzen magának tekintélyt úgy le, mint fellél a város közelről érdeklő ügyekben cselekvési szabadságát és függetlenségét őrizze meg mind a két irányban.

Legyen pontos, szorgalmas, kötelességteljesítő és a mi fő s a mire egyelőre legnagyobb szükség van, tudjon rendet tartani és igazságos és helyes munka beosztással oda hatni, hogy azon munkaerő, a mely városunk közigazgatásának szolgál-

latában áll, méltányosan ugyan, de a mellett alkalmas módon a város érdekében kihasználtsassék.

Legyen tervező és gondolkozó fő, a ki nem mástól várja az utmutatást, hanem maga képes a végezendő munkának módját és irányát kijelölni s azt úgy kormányozni, hogy célravezető és eredményes legyen; a ki a rendelkezésre álló jövedelmi forrásokot képes minél jobban kihasználni, sőt ujakat teremteni s okos gazdálkodással és takarékossággal odahatni, hogy a város vagyonsodásának alapjai lerakassanak és a munka ezen irányban is végre valahára megindíttassék.

Most már az a kérdés, hogy az ujra kihirdetendő pályázat alapján akad-e ilyen?

Mi az eddigi tapasztalatok alapján azt hisszük, hogy a jelenlegi viszonyok között és feltételek mellett aligha.

Aligha, mert az ifjabb jogász nemzedék, mely a polgármesteri állásra kvalifikációval bír, olyan pályákra megy, melyeken megélhetését, előhaladását és jövőjét biztosítva látja s a polgármesterségre, daczára, hogy szép fizetéssel ellátott, tekintélyes állás, nem igen vágyakozik, nemcsak azért, mert a választás esélyeinek is van téve, hanem leginkább azért nem, mivel az állás nyugdíjjal nincsen egybekötve.

Pályázók ezen alkalommal is olyanok lesznek, kik valamely állásból, a munkában kifáradva, kiérdemültek s a polgármesteri állást alkalmas pihenő helynek tekintik, mely egyébiránt arra is jó, hogy nyugdíjukat pár száz forint mellékjövedelemmel szaporítsa.

Ilyenre azonban a jelen körülmények között szükség nincs, mert a polgármesteri állás egyáltalában nem pihenő hely, hanem a szorgalmas munkának a helye, a melyre nem pihenni vágyó, hanem munkabíró és munkaképes ember kell, egyébiránt, hogy a pihenni vágyó emberekkel

milyen eredményeket értünk el, arról nem kell sokat beszélni, hiszen azt eléggé megvilágítják az eddig szerzett tapasztalatok.

Ha tehát azt akarjuk, hogy a polgármesteri állás teljesen alkalmas egyénnel töltsessék be, akkor azon kell lenni, hogy az állás javadalmozása tekintetében a jelenlegi viszonyok megváltozzanak, legalább annyiban, hogy a polgármesteri állás s ezzel együtt a többi tisztviselői állások is nyugdíjjal legyenek egybekötve.

Arra, hogy a város most rögtönösen nyugdíj alapot teremtsen, jelenleg nincs és nem is lehet kilátás, tehát más kereszttől vihető módrról kell gondoskodni.

Erre alkalmasnak találjuk azon eszme realizálását, melyet egy tekintélyes törvényhatósági bizottsági tag a közelmúlt napokban magán társaságban felvetett, hogy t. i. Csíkszereda város polgármestere, valamint többi tisztviselői is a vármegyei nyugdíj alapba vétessenek fel.

Szerény nézetünk szerint ezen eszme kivitele nagyobb akadályokba nem igen ütközik, s ha a vármegyei tisztviselők és a vármegye törvényhatósági bizottsága jó akarattal vannak az iránt, hogy Csíkszereda, mint a vármegye központja a fejlődés és haladás útjára lépjen, akkor az eszme menten meg is valósítható, hiszen a mint fel lehetett venni a nyugdíj alapba a kórházi tisztviselőket, úgy fel lehet venni a városi tisztviselőket is.

Ezáltal sem a nyugdíj alap, sem pedig a vármegyei tisztviselők érdekei hátrányt nem szenvednek, mert arról meg vagyunk győződve, hogy városunk közön-  
sége tisztviselői érdekében szívesen meghozza azon áldozatot, hogy megfelelő összeggel a nyugdíj alaphoz hozzájáruljon, másfelől pedig azt is tudjuk, hogy a városi tisztviselők készséggel fogják fizetni a rájuk eső illetéket.

A felvetett eszmét megfontolás végett ajánljuk intéző körünk és a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagok szíves figyelmébe.

**= Egy humánus rendelet.** Az igazságügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, hogy a kihágásokért és kisebb büntetésektől elítélt gazdák és mezei munkások csak is a mezei munkálatok szünetelése idején kényszeríthetők büntetésük kitöltésére. Ez az intézkedés nem szorul dicséretre, mert ez által a mezei munkások meg lesznek kímélve attól, hogy az élelmük beszerzésére szükséges leghasznosabb idejüket elzárva, téletlenül töltsek.

**= Munkaszünet.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamra tudatja az érdekeltekkel, hogy a kereskedelmi min. kir. miniszter ur az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891-évi XIII. t. cz. 3. §-a alapján, a belügyi és földművelésügyi miniszter urakkal, illetve a horvát-szlavon-dalmát bánnal egyetértőleg 1902. évi március hó 5-én 14837. szám alatt kiadott rendelet alábbi pontjait a következőket rendelte el: a) az I. 14. pontjához: vaj gyártásnál a tejszín megsavanyodása miatt károk nélkül félbe nem szakítható munka vasárnapokon és Szent-István király napján egész napon át végezhető; b) a II. A. 4. g. és II. B. pontokhoz: Sör, előbaromfi, romlékony tevésmészéti élelmi szerek, melyeknek fuvarozása, elszállítás céljából teherárként feladása, valamint a teherárként érkező ill. cikkekkel álló küldemények kiadása és az állomásról való elfuvarozása, továbbá gyorsárúk, melyeknek fuvarozása, felvétele s kiszolgáltatása általában, a múlt évi szeptember hó 25-én 63617. szám alatt kibocsátott rendelet értelmében vasárnapokon és Szent István király napján déli 12 óráig végezhető, oly helyiségekben, melyeknek állomása in amittit árakat szállító vonatok déli 12 óra után közlekednek, a vonatközlekedés idejéhez képest munkaszüneti napokon déli 12 óra után is fuvarozhatók, vasúti szállításra felvehetőek is kiszolgáltathatók. c) A II. A. n. ponthoz: Élő állatok vasárnapokon, valamint Szent István napján az egész napon át felhajthatók, szállíthatók, szállítás céljából gyors mint teherárú gyanánt feladhatók, megérkezésükkor a szállítási eszközökből kirakhatók és az állomásról rendeltetési helyükre szállíthatók, illetve hajthatók. Ez a rendelet a kihirdetése napján azonnal életbe lépett.

## A „CSIKI LAPOK“ TARGZÁJA.

## A százzsorszép legendája.

A százzsorszépnek, ennek közkedveltségű, kedves kis virágunk a keletkezéséről épp oly bájos legenda szól, mint a minő maga a virág. Egyszer tél idején Mária örömet akarván a virágkedvelő Jézusának szerezni, elment virágot keresni, a miből egy kis koszarút kötött; de nem talált mást, csak repkényt és örökzöld leveleket.

Ekkor az jutott eszébe, hogy majd mesterséges virágokat készít. Csinált is hát mindenféle fajtát vastag fehér pamutból és sárga selyemből kis margaritákat is.

Munka közben azonban megázta az újját, úgy, hogy néhány virágocskát egész rózsaszínű lett tőle; másoknak, a melyek csak hosszú értek, csak a széle.

A Jézuska valamennyi virág között éppen ezeket választotta ki és úgy megszerette, hogy egész télen tartogatta őket, tavasszal pedig a nászútjára völgyben egy napos helyecskére elültette és megöntözte.

És — óh csoda! — a virágocskákat rögtön fűrés, sűd levelkéket hajtottak, gyökeret vortek s egymástán bujtak ki a vörpiros, tarkásott vagy hófehér binocskákká is, sőt az nem elég, hanem az első órában az egész föld kerekében el is terjedtek.

Innen magyaránsható, hogy százzsorszépet épp úgy találja a forró égön alatt, mint a leghidegebb országokban és hogy kora tavasztól késő őszig mindig virágozik.

De nemcsak a keresztény legendák emlegetik a százzsorszépet. Egy igen régi latin monda szintén megemlékszik róla.

Egy szép tavaszi napon Bellideus, a kikelet bájosdrídjainak egyike, vidáman táncolt napfényben, a fakadó gyepen EAgemmel, a választottjával s e közben magára vonta Vertumnek, a termé-

szet istenének, a figyelmét. Az isten el akarta rabolni a szép nimfát, a ki elfáradva a menekülésben a földre rogyott és Jupiterhez fohászkodott segítségért.

A minden istenek ura megszánta s ott nyomban bájos apró kis virággá változtatta, mit észre sem vett a természet istene, mikor fölötte gyors léptekkel elhaladt.

A százzsorszép tudományos nevét is ennek a legendának köszönheti: Bellis perennis — örökös szépség.

## A jötevő.

A külváros egyik kicsi házába lakott Méresi Frigyes sajjgyártó. Sok földi javakkal nem volt megáldva, mégis keresett annyit, hogy szerény igénytelen családtagjait kielégítse. Felsége takarékos fiatal asszony volt és kis fia, meg kis leánya s aintén kerestek már annyit, hogy az apjuk keresetéből megtakarított filléreket keresetökökkel eszaporíthatták.

Igy volt ez a szerencsés, boldog időben. Egyszerre a gond, ez a rettenetes szarnok, befészkéldött a házába, betért megmíelőtt észrevették volna és az egészséges szorgalmas atyát beteg-ágyba vetette.

„Késő tüdőbaj“ mondá az orvos és — szinte naivtással — hozzá tette: „Természetesen abba kell hagynia a munkát és lehetőleg kimélnie és ápolnia magát. Egészségének teljes helyreállítására szükséges, hogy több hétig falun tartózkodjék.“

Könnyű volt ezt mondani, de ez sok pénzbe kerül. Pedig sohasem volt kevesebb pénz a háznál, mint most. Csakhamar hozzá kellett nyulni a megtakarított összegekhez. Az asszonyt a megélhetés gondja kényserítette, hogy munkát kapjon az üzletben a maga és leánya részére. A kis Janka véresre horgolta apró újját a baba ruhák készítésében, Vilmos pedig köhögve és kimerülve jött haza este az újságelárusítás elvégzése után. Így tartott ez néhány hétig; a szükség mind erősebben asorított.

Mint mindig, úgy ma is, munkája fölő hajolva ült Méresiné az ablak mellett, míg az ágy mellől csendes lélekzetével áruita el, hogy férje a heves köhögési roham után elszundikált. Hirtelen halkán kinyílt a szobaajtó és hallhatólvány arcczal lépett be a kis Janka, elbeszélve anyjának, hogy a régóta súlyos beteg szomszéd asszony éppen most meghalt. Mélyen meghatva kelt fel Méresiné, ott hagyta leányát alvó férjénél és kislétét a folyósóra, a szomszéd lakásba. Ott már több asszony volt, kik körül állották a halott ágát, mind házbeliék és egy finom fekete ruhás idegen uri hölgy, a ki a szobában járt kelt, intézkedett és parancsolt, mind ezt feltűnő hangosan és fesztelenül tette. Ez az asszony a boldogult szogornője volt, a ki — míg a szegény özvegyasszony élt, — sohasem törődött vele. Méresiné csak a szomszéd asszony elbeszéléséből tudta, hogy ép oly vagyonos, mint köszivü és önző. A mikor az uri szogornő minden szükség tennivalóit intézkedett, távozni készült, anélkül, hogy kis öt éves öcséjét csak egy pillanatra is méltatta volna. Méresiné nem álhatta ezt meg megfogta a kocsike karját és nagynője elé vezetve, nyájasan kérde: Ugy-e bár, nagyasszony a kis fia jövőjéről gondoskodni fog?

A nagy hölgy hideg tekintetekkel mérte végig Méresinét, majd a reszkető kis fiucskát.

„Elvigyjem a gyermeket? hegebé mégis egy kis zavarral, hogyan gondolhat ilyen, kedves asszonyosság? Férjem ugyan a halott bátyja, ám, minthogy magunknak is van gyermekünk, férjem határozottan ellenézné az írva elfogadását. Egyébiránt különféle nevelésű gyermekek közt örökös a háboruszkodás és saját vérünk mégis csak legközelebb áll hozzánk. Talán a szomszéd asszonyok egyike gondoskodik a gyermekről, legjobbnak tartanám, ha árvaházba vivnék.“

Sirva keserűséggel telt szívvel állott néhány peroczelet később Méresiné férje ágya mellett, hogy a szomszéd lakásban történeteket elbeszélje neki. A mint helyesen remélte, férjét a szivtelen asszony bánás módja szintén elkésztette s az

alkalmat felhasználva, megkérte engedje meg, hogy az elárvult fiucskát magukhoz vegyják.

„Ha úgy akarod, nem bánom, könyörüljünk meg azon a szegény gyermekén és ne engedjük éhen veszni!“ szölt Méresi.

Igy került a kis Bernát a családba. Anyja már néhány hét óta aludta örök álmát, de kis fia a Méresi házaspárban új szülőkre talált. Vilmos néhány njságot bizott reá és beavatta új hivatalába. Néhány napig egészen rendben látta el a kis fia hivatalát, de egyszer egy akarta véletlen, hogy megakadt egy csökönyös szegben és elszakította nadrágját. A mikor Méresiné a hibát ki akarta javítani, csodálkozva asinte megjíedve vette észre, hogy a nadrágba egy levél borított volt varrva, melyet fölbontva a következő végrendeletet találta benne: „Ide zárt értékpapírt 1000 koronáról, annak bennem szabad rendelkezésére, aki aszeretett kedvenozemet, Bernát fiacskámat, örökbe fogadja. Következett a meghalt szomszéd asszony névvalírása. Mélyen megrendülve kösölte a nagy szerencsés férjével, a kit a váratlan öröm anyyira megiepett hogy néhány hét után az ijedelem jótékony hatása következtében testileg képpessé vált egy közeli, tüdőbajosokat orvosló intézetet felkeresni. Két havi gyógykezelésnek kellett magát alávetnie, hogy ismét igasi gyamolója és fentartója lehessen családjának.

Egy késő nyári napon, a mikor a derült ég kéken és tisztán borult a városra, karuknál fogta Méresiné gyermekeit és a kis Bernátot és a vasúti pályaudvarra vezette őket, hogy megvárják a családft. Azt írta, hogy mint teljesen felgyógyult hagyja el az intézetet, mégis alig hitt Méresiné szemelnek, mikor úde ifjúságban hosszú sietőben férjét ismerte föl. Miután meghatottan átkarolták egymást, Méresi így asólt: Egész uton csak arra gondoltam, hogy legelőször is keresek fel jötevőnk sírját.

Kaú belegegyezett és félóra után a kis Bernát gyermekies örömmel játasott a virágokkal, melyek édes anyjának sírján virágostak.

Egy fontos miniszeri rendelet. Wlassics Gyula dr. vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a magyar nyelv kötelező tanításáról szóló 1879. évi XVIII-dik törvények ségőrn végrehajtása tárgyában elősely hangu körrendeletet bocsátott ki a kir. tanfelügyelőségekhez. A rendeletben a miniszter elmondja abbéli tapasztalatát, hogy az 1879. XVIII. törvénycsikk, bár már 23 év óta van érvényben, nem hozta meg azt az eredményt, hogy az iskolában a magyar nyelvet, mint az állam nyelvét minden állampolgár elajándíthassa. A miniszter állásából kifolyó kötelességeknek tartja a szentított törvény rendelkezéseinek az összes nem magyar tannyelvű népoktatási intézetekben teljes asigorrall érvényt szerezni. Evégből a királyi tanfelügyelőségek elöngedhetetlen és a legfontosabb kötelességévé teszi, hogy a tankeöl-tében lévő, összes nem magyar tannyelvű népioklakát rendre és alaposan vizsgálja meg és iskolálgatások alkalmával arra terjeszse ki gondos és lelkiismeretes figyelmét: hogy a tanító birja-e a magyar nyelvet szóban és írásban teljesen és oktatóképességgel? A magyar nyelv az összes bármínemű nyilvános népioklakokban a köteles tanítárgyk közé felveendő. A heti óraszámok fele mulhatatlanul a magyar besésd és a magyar írás és olvasás tanítására fordítandó, mert csakis így biztosítható az az esél, a melyet a törvény bevesztésében híjelől, hogy tudniillik, minden nem magyar anyanyelvű állampolgár elajándíthassa a népioklakban az állam nyelvét. Természetes, hogy a tantervben a magyar nyelv tanításánál kitérsőt esél az összes nem magyar tannyelvű, tehát a hitfelekesei népioklakokra néve is kölesző. E esél asem előtt tartádaál vizsgálja a tanfelügyelőség a nem magyar tannyelvű népioklakát és szerezzen meggyőződést arról, vajjon a tanítára a miniszeri tantervben megállapított heti óraszám megtartatik-e? Ha a királyi tanfelügyelőség a tanítási eredményt nem találta kielégítőnek, kutasza ennek okát. Ha a tanítás sikertelen volna, e törvényellenes állapotok megsüntetésé iránt a kösegi elöljáróság és iskolaeéséknél nyomban intézkedjék. Ha asonban a sikertelen tanítás okát akár a tanító mulasztásában, akár pedig más körülményben találja a királyi tanfelügyelőség, — a legkomo-lyabban figyelmestesse a mulasztókat törvényes kötelességük lekiismeretes teljesítésére. Tapasztalatait félevenkint kösölje a miniszeriummal.

Törvényjavaslat az inség munkáról. Tavaly kedvezőten termés volt, ez tette szükségessé, hogy a kormány inség munkával segítsen a szegény népek sanyaru sorsán. A kormány e célra felhasználta 750.000 koronát, a melynek fedezésére most póthitel kért a képviselőségtől. Lánglajos kereskedelmi miniszer ma terjesztette a ház elé a póthitel körö törvényjavaslatot. De mit jelent 750.000 koronái összeg, a mikor egész országészreket szenvednek munka és kereset hiányában? S mit jelent különösen akkor, a mikor a rossz időjárás tönkre teszi a jövő reményét s egyes népes vidékeket még nagyobb szükséggel és inséggel fenyeget. Hódmező-vásárhelyről jelentik, hogy a sok eső elrohasztja a vetést, gyökérrészét feljesztve, a mely nagy pasztitást visz véghez. Itt találkozik tehát a mult csapása a jövővel s mi csépp segítéség a sújtott népek tengere bajában a kérelmezett 750.000 korona? Fegyverekre milliókba megy a számítás, az inséget szenvedő nép felsegítésére meg állár a számítás egysége. Nem jut több, kell a katonaságnak. Népnök pedig kezébe veszi a vándor botot s megy jobb hazát keresni túl a tengeren.

Debreceen és a székelyek. A debreceni székel városág megalakulása alkalmából a székel kérdésről cikkezett írás a Debreczeni sóváradí Bírő Géza, a városág titkára. Nagy vonásokban jelzi a székel bajokat, aztán elismeréssel emlékezik meg a sajtoról, mely felhívta a magyar nemzet figyelmét a székelyek veszedelmére. Megmózdult a magyar társadalom s a debreceni székelyeknek is meg kellett mozdulniuk. Azt mondja a cikke végén: „Mísem kélekedhetünk! Debreczenben is vagyunk többen a Székelyföld szélétől, de meg százannyan olyan debreczeniek, a kik ha a magyar Alföld ölen szállettek is, szeretik testvéröket, a székelyt, belátják, hogy ha a székelységet mentjük, ugy az egész nemzet érdekében munkálunk és a kik nem sajnálják állereiket és erkölcsi támogatásukat az ugy érdekében, hiszen ezt már többszörösen be is bizonyították. Ezért alakítottuk meg tehát mi debreczeniek is a székel városágot!” — Ugyancsak a Debreczen szerkesztője, a jeles tollu Mórica Pál figyelmezteti a székel városágot, hogy a választmányt egészítse ki lelkes, dolgozni kész férfakkal s felpanaszolja — és jogosan — hogy a választmányba nem vettek fel újdsírót, holott Debreczenben három napilap van, melyek mind nagy lelkesedéssel szolgálják a székel akciót. Megvagyunk gyözöds, hogy a városág vezető emberök nistenek helyre úti ezt a bizonyára nem szándékos mulasztást.

A képviselőháas elnapolása. A képviselőséget folyó hó 30-án királyi kézírattal elnapolták folyó évi október hó 6-ig. Az elnapolásra vonatkozó kir. kézíratotak a képviselőséget junius hó 30-án tartott ülésében olvasták fel. Az egyik kézirat az országgyűlés jelen időszakát berekesztí, a másik pedig az országgyűlést folyó évi október hó 6-ig elnapolja. Széll Kálmán miniszterelnök az elnapoláshoz a következő megokolatást fűzte. Az országgyűlés már nyolca hónap óta van együtt; ennyi idő elég a törvényhozási munkára. A kormányának adminisztráció is kell, nemcsak a parlamentben élni s az új ülés szak

számára az anyagot is elő kell készíteni s e mellett a kormány tagjaira is ráfér egy kevés pihenés. Hogy királyi leirattal napolják el az országgyűlést, annak csak az a magyarázata, hogy zavartalan nyugalmat akart biztosítani a képviselőknek és a kormány tagjainak. A kiegyezés óta ez már tizenötösör megtörtént. A kiegyezés dolgaiban nem alterálja őt, sem pedig a kormányt, hogy együtt van-e az országgyűlés vagy nincs.

A hármas szövetség megújítása. A hármas szövetség megújítása befejezett tény. Ausztria-Magyarország, Németország és Olaszország kormányai legközelebb alá fogják írni a megújított szövetségi szerződést.

Városi közgyűlés.

Városunk képviselőtestülete folyó hó 21-én délelőtt 9 óráttól kezdődőleg a városahas negyter mében Becse Antal alispán elnöklété alatt rövid ülést tartott, melyen elnöklő alispán azt is tudomására hozta a képviselő testület tagjainak, hogy Bartók Károly a polgármesteri állásról lemondott.

Bartók Károly a városi képviselő testület 1901. december hó 31-én tartott tiszújító közgyűlésében városunk polgármesterévé pár savana azt többséggel megválasztotta, de ő előbb magányúegyeinek rendezésére, később pedig betegség ezimén az állás elfoglaltását addig huzta elhesztotta, hogy végre a képviselő testület beleunva a sok huzavonába, határozatban kimondotta, hogy a polgármesteri állást megüresedettnek tekinti és a városi tanácsot megbíata, hogy ezen határozatot a vármegye alispánjával közölve, kérje fel őt, hogy a polgármesteri állásra a pályásoatot kihirdetni és a polgármester választó gyűlés összehívásáról intézkedni sziveskedjék.

Bartók Károly a képviselő testület határozatába nem nyugodott bele, hanem az ellen felebesztést jelentett be.

A felebesztéssel a vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 31-én tartott közgyűlésében foglalkozott. A képviselő testület határozatát megemsemitette a Bartók Károlyt állásába visszahelyezte, asonban csak azon feltétel alatt, hogy a határozat vételétől számított 8 napon belül az esaküt tegye le és az állást foglalja el, ellenesőt esetben az állás megüresedetnek jelenütek ki.

A kitűsött 8 nap alatt Bartók Károly sem az esakü letéltre, sem pedig az állás elfoglaltására nem jelentkezett, hanem a helyett megjött f. hó 18-án Bartók Károlynak a lemondást magában foglaló és a képviselő testülethez intésett írata, melylyel a hat hónapig húzóó ugy anyiban befejeztét nyert, hogy most már a polgármesteri állás csakugyan üres, s így a város atyáknak módjukban áll új polgármesterrel gondoskodni.

A képviselő testületi gyűlés lefolyásáról a következőkben tudósítunk:

Becse Antal alispán mintegy 9-10 képviselő testületi tag jelenlétében a képviselő testületi gyűlést megnyitván, jelenti, hogy Éltea Jakab elhalálozásával a képviselő testület által a polgármesteri állásra helyettesített Tamás Béla tanácsos megbízatásának visszavonása iránt azért nem intézkedett, meg akkor sem, midőn Tamás Béla pénztárnoknak lett megválasztva, mert azou véleményben volt, hogy a megválasztott új polgármesteri állását rövid időn el fogja foglalni. Mitután asonban es nem történt meg s mitután a törvényhatósági bizottságtól utasítást kapott, hogy további szükség esetén a törvényeserű helyettesítéstről gondoskodjék, felhívja a közgyűlést, hogy mivel Tamás Béla, mint pénztárnok a polgármestert a törvény értelmében nem helyettesítheti, az állásra helyettesképpen vagy valamelyik tanácsost, vagy esetleg a rendőrkapitányt válasszák meg.

A képviselőtestület a polgármesteri állásra helyettesül Kovács János rendőrkapitányt választotta meg. Tamás Bélának pedig alispán indítványára helyettesi minőségben kifejtett buzgó működéséről jogszókönyvi elismerést szavasott.

A közgyűléssel kapcsolatosan megemlítettük, hogy a vármegye alispánja rendeletet intőzött a városi tanácsóhoz, hogy a polgármesteri állásra a pályásoatot es évi július hó 20-ig terjedő határidővel a helyi lapokban hirdessék ki, július hó 24-re pedig a képviselő testületet polgármestert választó gyűlésre hívják egybe.

Olcsó, törlesztéses hitel nyújtás.

Már többször volt szó arról, hogy a budapesti jelzálog-hitelbank a székelyszóki kis gazdák hitelügyeinek olcsóbb és könnyebben törleszthető kölcsönök nyújtásával kíván kielégíteszté szerezni s e végből a Székelyföld egyik pontján fóküzletet állít be.

Ezt a fóküzletet a bank Sepsi-Szentgyörgyön be is állította s annak képviselősege működésétt Csikvármegyére is kiterjedőleg már megkezdette.

Az érdeklődők tájékoztatása végett újból ismételhetjük, hogy az intőzet telekkönyvezett földbirtokokra és bérházakra nyújt hitelt s a kölcsönpénzt záloglevelek helyett készpénzben fizeti ki.

Földbirtokokra 50 évi törlesztéssel, 5-35%ó évi részletfizetés mellett, nagyobb városokban fekvő házakra 42%ó évi törlesztéssel 6-65%ó részlet fizetés, mellett adja a kölcsönt, mely

részletekben ugy a kamatok és kezelési, mint a törlesztési hányad is benn foglalatik. A részletek félevelenkint előre készpénzben fizetendők s szabadságában áll adósnak a kölcsön tökét a lejáratú idő előtt is részben, vagy egészben visszafizetni.

Földbirtokra a becsérték félig, erdőbirtokra és vidéki városokban fekvő házakra annak harmadáig nyújtatik kölcsön. A kölcsön kéréshez, mely az intőzet székelyszóki képviselőseghhez Sepsi-Szentgyörgyre küldendő, csatolandó lesz, a) földbirtoknál: hitelesített telekkönyvi kivonat és hitelesített kataszteri birtokírv, b) házaknál: hitelesített telekkönyvi kivonat, hiteles bábér jövedelmi vallomás és tűzbiztosítási kötévény. A kölcsön vevő maga is felszerelheti és beadja folyamodását. Közbenjáróra nincs szükség, a bank a kölcsön vevő féllal közvetlenül érint kezik.

Darányi új törvénye.

— A gazd. munkás és csalód pénzár kiegszítésé. —

A mióta Darányi átvette a földmívelésügyi tárczát, igen sok érdemest szerzett magának a munkás kérdés minden irányban való megoldására törekvő intézkedéseivel, de talán egyik intőzkedését sem követte olyan fényes siker mint azt, melylyel a gazdasági munkás segítő-pénztárt megalkotta.

Az igazán imponáns eredmény nem engedte, hogy Darányi félun magálljon, hanem inkább arra ösztönözte, hogy a jónak bizonyult törvényt kiegszításe, és azon nép osztály néhely szükségleteinek kiegszítéséről egy új törvényt által gondoskodjék, mely szintén kiváló fontosságú és méltó betetőzésé a munkás pénztárról szóló és gyakorlatilag is helyesnek és üdvősnek bizonyult törvénynek.

Az új törvény, mely csak a napokban szavaztatott meg a képviselő s azután a főrendi házban, a gazdasági munkás segítő-pénztár kiegszítéséről szól, s célja, hogy megszüntesse, azt a sok visszaéleszt, melyek néhely vidékeken a kiházasítási, de főleg a temetkezési egyesületeknél napirenden voltak és a szegény embereket sok alkalommal és igen érzékenyen megkárosították.

Darányi szorzálias hajainkat alaposan tanulmányozta, e közben asonban erősen megfigyelte népnök természetét és kiphatolta annak igazi szükségleteit, ezeknek alapján nem külföldi intézményeket utánó, hanem igazán nekünk való alkotásokkal áll elő.

Ez a titka munkás-segítő pénztár eddigi működésé sikerének, a melyről lapunk folyó évi 22 ik számában részletesen megemlékeztünk. Darányi új törvénye, a már jónak bizonyult régi törvényt anynyiban módosítja, hogy a tagoknak még új kedvezményeket ad.

Az új törvényt röviden a következőkben ismertettjük:

A törvény, mely összesen 29 szakaszból áll, az állam garanczáival lehetővé teszi, hogy heti 5, illetőleg 10 állér lefizetéssel, tehát sokkal kisebb járulékkal, mint az alföldi, jobbára laza szerveztű hasonló cézún egyesületeknél fönálló fizetések, tagjaira lehessenek a legszegényebb nép osztályok a temetkezési és kiházasítási intézménynek. Az új törvény lehetővé teszi több, egész tíz tagsági könyv váltását, ezzel tagjainul nyeri meg a gazdaságok jobban fizettet tisztviselőit és alkalmazottait, továbbá azokat a módosabb földmives gazdákat, kik maguknak öregegük tartamára életjáradékok akarnak biztosítani. Lényeges rendelkezése az új törvénynek, hogy a tagsági díjak fizetését fix terminus-ig állapítja meg. Mig a munkás pénztárról szóló törvény szerint a nyugdíjat biztosító tagok addig fizetik a tagdíjat, mig a segítés ideje be nem állott, az új törvény a tagdíjfizést huszonöt évben állapítja meg. Igen humanus az új javaslatnak az a rendelkezése, hogy azok a tagok, a kik a segítésre való igényjogosultságot még nem szerezesték meg és meghalnak, az általuk tett befizetéseket a pénztár visszafizeti.

Populárisabb teszi az intézményt az a rendelkezés is, hogy visszamenőleg több évre is lehetséges befizetéseket teljesíteni, az ez által való jogosultságot előbb lehet megszerezni. Az igazgatóság fölhatalmazást kap arra, hogy az olyan tagnak, a ki szorgos dolog időben, például aratásor betegség következtében a munkából kimarad — rendkívüli segítését adhasson.

Felölleli az új törvény a temetkezés és kiházasítás biztosítási ágát és a mennyiben 5 állér heti befizetéssel a belépők családjuknak haláluk esatere segítését, 10 állér befizetéssel kiházasítást biztosítanak. A kiházasítási biztosításra nemre való tekintet nélkül fölveszik a jelentkezőket és 65—115 korona kiházasítási díjat kapnak, a szerint, hogy hány évig voltak a pénztár fizető tagjai. A temetkezési segítéség minimuma 60, maximuma 200 korona. De ugy a kiházasítási, mint a temetkezési biztosításoknál joga van a jelentkezőknek két tagsági könyvet is váltani, ezzel a segítés kétszeresét biztosítani.

A törvényben előlép a kölesztő biztosítás elve azokra a munkásokra és alkalmazottakra néve, kik foglalkozásuk során inkább ki vannak téve a baleset veszedelmének. Ilyen munkások a gépeknél alkalmazott futók és étetők, kiket baleset ellen biztosítani a gazda kölesztéssé,

mit ha elmulasztana, az illetők jogutódnak akkor is felelős, ha a szerkesztőtlenség nem az ő gondatlanságából származt.

A törvényben a belügy és a földmívelésügyi miniszterek igen szerencsés formáját találták meg — az egyesületi jog sérelme nélkül — hogy mint lehessen a fölöszított alföldi temetkezési és kiházasítási egyesületek tagjainak pénzét megmenteni. Ugyanis a temetkezési és kiházasítási egyesületeknek megengedi, hogy külön csoportokként ezeket az igazgatóság fölvesse. Az állam ez új törvényvel újra a kis exisztenciák támogatására siet és az állam évenkinti hozzájárulását 150 ezer koronában állapítja meg.

Ezen rövid ismertetésből is láthatjuk, hogy az új törvény milyen előnyösön egészíti ki a régit s milyen kedvező feltételek mellett elégit ki azokat a szükségleteket, a melyek a régi törvényben figyelmen kívül hagyattak.

Az új törvény rövid idő alatt életbe lép és a régit üdvösen kiegszításe sok szegény család meglegedését és boldogulását fogja eszközölni.

Nekünk csak az esik rosszul, hogy ezek között a székelyek vannak a legkisebb számmal s vármegyénkben talán egyetlen tagja nincs az üdvös intézménynek.

Ugy látszik, hogy a mi népnök, az olyan segítését, melyért valami csekély áldozatot neki is kell hozni, nem tudja kellőkép méltányolni, már pedig megvan írva, hogy segítés magadon és az lsten is megsegit.

Segítsen tehát magán a mi földmives népnök is és lépjen be minél tömegesebben a gazdasági munkás segítő pénztárba. Az a kis adó melylyel ezáltal magát évenkint megterheli, kamatok-kamatjával ki fogja magát fizetni.

A belépés feltételeit meglehet tudni minden közeagi előjáróságnál s azokkal szerkesztőségnök is kiegszításe szolgál.

KÜLÖNFÉLEK.

Az építendő igazságügyi palota helyének biztosítása. Megemlítettük közlebbtről, hogy az igazságügyi miniszter által kiküldött közegek a városunkban építendő igazságügyi palotának felemelésére a mostani börtön helyiség esom-szádságában álló régi aláredesú és a mellette levő telkeket szemeltek ki az esetre, ha az illető telek tulajdonosokkal a vármegye kösősége megegyezésre juthat. A mint halljuk az alkudozóokkal a törvényhatóság május havi gyűlésében megbízott Becse Antal alispán urnak sikerült a szükséges telkek tulajdonosai, nevesítenen Gál Endréné urassony és Nagy István vendéglősel az egyezséget megkötöi oly képpen, hogy Gál Endréné épületes belsőtelkét 18000 koronáért, Nagy István pedig a dr. Fejér Antal tulajdonát képező, most kaszinóul használt var előtti épületes telekért hajlandónak ígérkezett belsőségét átadni, ha ez a vármegye által részere megszerestetik, mire néve az egyezség 17000 koronában meg is kötettett s így most már mi sem áll útjában annak, hogy a palota építés még lehetőleg es év folytán megkezdessék.

Vizsák a somlyói tanintőzetekben. Az osztály vizsálatok Csik-Somlyón ugy a főgimnáziumban, mint a tanító-képezésben az elmúlt héten voltak folyamatban, s a tegnapi nappal, azaz kedden fejeztettek be. Az egyes tanulók előmeneteléről majd a napokban megjelenő iskolai értesítők fognak felvilágosítást nyújtani. A gimnáziumi szóbeli érettségi vizsák e hó 26., 27. és 28-ik napjain tartanak meg.

Tanképesítő vizsálatok Csik-Somlyón. A csik-somlyói rom. kath. tanító-képezde 4-ed osztályos hallgatóival a szóbeli tanképesítő vizsák e hó 14., 16., és 17 napjain tartattak meg Gergely Ignác gyula-fehérvári kanonok, mint egyházi tanfelügyelő, elnöklété alatt, melyeken Jung Cseke Lajos ud-varhelyi apát-plébános status képviselő és Szabó Géza kir. tanfelügyelő is jelen voltak. A vizságnak elég szép eredménye volt, mennyiben a 21 rendes hallgató közül három kivételével valamennyien képesitettek találtattak, mig pedig kitűnően 4, jelesen 7 és jól 8; egy nem bocsáttatt szóbeli vizsgára, egy-két hónapra és egy 1 évre visszavetett. A vizságozotak nagyobb része kettős képesítő oklevelet nyert t. i. kántorit és tanítóit.

A helybeli polgári leányiskolában a tanévet befejező vizsákát folyó hó 17-18 ik és 19-ik napjain tartották szép számmal hallgató kösönég előtt a kívánalmaknak megfelelő eredménnyel. A vizságon Fejér Antal dr. orsz. képviselő, Nagy Imre gazd. iskolai igazgató, Böjthy Endre árvaszéki elnök és Dájbukát Jakab számvevő, mint iskolaszéki kiküldöttek felváltva elnöklötek. Folyó hó 19-én a helyhéli rom. kath. templomban a növendékek és a tanító kar „Te Deum”-ot és szent-miséét hallgattak. Istentisztelet után gazdag másorral zárúnnepeły volt, a mely szépen bizonyította, hogy a növendékek a szavalásban és öneklésben is megfelelő előhaladást tettek. Az ünnepeły vegeztével kiosztották a bizonyítványokat és a növendékeket a nagy-szöndürore haza bocsáttatták.

Évszáró vizsák. A csikmegyei államilag segélyezett gazdasági irányú felső-népioklakban az évszáró vizsákát f. hó 19-én tartották meg. Délelőtt 8 óráttól délután 1-ig tartott meg az esél, délután 2 óráttól 6-ig két külön tanteremben a második és harmadik osztály vizsája. A vizságon egész nap jelen volt Szabó Géza kir. tanfelügyelő, az iskolaszék részéről megjelent dr. Csiky József helybeli ügyvéd és iskolaszéki tag, több szóelő és más érdeklődők.

As iskola növendékei álta az egyes tárgyakból adott szép és szabatos feleletek bizonyodot tettek a tanuló ifjúság szorgalmáról s egyben a tanárkar fáradságos, de eredményes munkája mellett is tanuskodtak.

**Iparos tanoncok vizsgálja.** A helybéli iparos tanonczskolában az iparos tanonc-munka kiállítással egybekötött évről-évre vizsgákat folyó hó 29-én, Péter és Pál napján fogják megtartani, még pedig délelőtt 8 órától 12-ig lesz a második és harmadik osztályosok vizsgálja minden tantárgyból, délután 2-től 5-ig az első osztályosok vizsgálja szintén minden tantárgyból. Vizsgák alatt egész napon kiállítva lesznek a növendékek rajzai, írássai, írásbeli dolgozatai, valamint ipari munkái is. A vizsgák végeztével fel fogják olvasni az érdemsorozatokat, kiosztják a jutalmakat és a tanévet bezárják.

**Kirándulásal egybekötött mulatság.** A káson-alcsoni járási jegyzői-egylet a saját pénztára javára jövő július hó 5-én Csik-Tusnádi fürdőn a Gyógyszernak helyiségében kirándulásal egybekötött táncestélyi rendezte. A kirándulás a kösölköző Szent-Anna tóhoz délelőtt 10 órakor történik, a táncmulatság pedig este 6 órakor veszi kezdetét a jelzett helyiségben. Belépési díj személyenként 2 korona, családunként (3 személytől) 4 korona. A kik a kirándulásban résztvenni ohajtanak, ezen saadndékat Ferencs Béla tusnádi jegyzőhöz július 1-éig bejelenthetik.

**Nevelési segély állami erdőtisztek gyermekeinek.** Segélyben részesülhetnek a m. kir. földmivelésügyi miniszterium szolgáló ügykörhöz tartozó, vagy az államerdészet szolgálói köréből nyugdíjazott, s illetve elhalt erdőtiszteknek nyilvános joggal bíró gimnáziumokban és reáliskolákban vagy a selmecbányai m. kir. erdészeti akadémián tanuló, illetve ezen tanintézetekbe az 1902. év őszén belépő gyümrekei, illetve árvái; nemkülönben leányiskolákban, vagy női tanitóképzőkben tanuló, illetve ilyen intézetekbe belépő leánygyümrekei, illetve árvái abban az esetben, ha a sikeres tanulási előmenetelt igazoló bizonyítványaikban kimutatott osztályzatoknak legalább fele „jeles” és „jó”. A jelenleg segélyben részesülők is újra folyamodni tartoznak és egy-egy tisztviselőnek nemcsak egy, hanem megokolt esetben kettő, sőt három gyermeke, illetve árvája is kaphat segélyt. Az évi segélyösszeg a tanév folyamata alatt 10 egyenlő havai részletben szolgáltatják ki. A kiosztandó segélyeknek legalább 2/3 része fűnknek adatik. A szülők vagy törvényes gyámok által benyújtandó írásbeli kérvényekben, az esetben, ha egy-egy több gyermek van, kimutatandó, hogy azok közül hány van ellátva s hány ellátatlan, továbbá, hogy van-e valamelyik gyermeknek ösztöndíja, vagy más ilyenmő állandó segélye, s ha igen, kitől és honnan kapja azt? Továbbá ezen kérvények felszerelendő a szülők, illetve árvák vagyoni állapotát feltűntető hatóságai bizonyítványokkal és a tanulónak a legutóbbi tanévről nyert iskolai bizonyítványával. Az érdekelte szülők, illetve gyámok segélyben való részvételéért kérvényeiket legkésőbb folyó évi július hó 8-ig az „állami erdőtisztek gyermekeinek nevelését segélyző-alap” intéző bizottsághoz (m. kir. földmivelésügyi miniszterium, erdészeti főosztály, Budapest V. ker., Zoltán-utca 16 sz.) annál inkább küldjék be, mert később beérkező vagy késettől fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

**Elnapolit főtárgyalás a szentimrei zendülés ügyében.** A csikszentimrei arányosítás alkalmából 1900. január havában történt néplázadás miatt vád alá helyezett 46 egyén és a beidézett 177 tanúval e hó 16-án Perjésay Mihály törvényszéki elnök vezetése és Elthes Zeigmond s Geczó Béla bírák közreműködésével megkezdett s 5 napon át folytatott törvényszéki főtárgyalás a törvényszéki elnök családjában váratlanul előfordult betegség miatt szombaton reggel félbeszakított s folytatása a közelebbi hétfőre halasztott. Tárgyalás közben egy incidens fordult elő, a mennyiben a vádlottak védője Dr. Erdős Vilmos ügyvéd és a törvényszék elnöke között felmerült nézet különbség miatt Dr. Erdős a védelemről visszahátrált és a tárgyaló termet ott hagyta s helyébe a törvényszék elnöke vádlottak kifogása ellenére védőtől Dr. Zakariás Manó ügyvédet rendelte ki, ki azt el is fogadta s aztán a tárgyalás meg is jelent. A kihallgatás során a vádlottak valamennyije tagadta a fenyegetőzés határán túlmenő testi sértés iránti saadndékat s a fellépést arra irányították jelentették ki, hogy a birtok községe továbbra is fenmaradjon. Az eddigi tanu vallomások kevés támpontot nyújtanak a bűnbűnség megállapítására.

**Élelmiszerek.** A marosvásárhelyi ke-rekekedelmi és iparkamara tudatja, hogy a kolozs-vári m. kir. VI. honvéd kerületi parancsnokság a kerületben tartozó Szásznádás, Vécske, Szék, Szállás, Hétúr, Segesvár úszpononitási állomások élelmi saadndékat 1902. június 25-én Segesvár városában tartandó versenytárgyaláson biztosítja. Összesen kell 58,552 adag kenyér, 142 méter-mássa zab, 136 méter-mássa asóna, 57-5 méter-mássa alomszalma, 191 köbméter tőzifa.

**Postamesteri állás betöltés.** A kolozsvári posta és távirda igazgatóság által kiirt pályázati hirdetés szerinti Csik-Karcsfalva községi III. osztályú posta és távirda hivatalhoz beállítandó posta-mesteri állásra a pályázati határidő július hó 11-ig tűzött ki. Ezen állással 990 korona évi díj, 120 korona

irodai és 150 korona kébesítési átalány van egybekötve. Pályázhatnak tényleges szolgálóiban álló postamesterek és kiadók, valamint postamester és kiadójelöltök, továbbá más oly egyének, kik legalább 18 évesek, magyar állampolgárok, ép és egészséges testalkutak, fedhetlen előéletűek s a szükséges szakképzettséggel már bírnak, vagy annak hiányában a polgári, vagy ezzel egyenrangú iskola sikeres bevezését igazolják. Kézpénzbiztosíték 400 korona. Elsőbbségben részesülnek azok, kik az említett biztosítékon kívül ingatlan vagyonnal is rendelkeznek.

**Tanulók kirándulása.** A ditrói állami polgári iskola mintegy 30 tanulója három tanár vezetése alatt kirándulási uton vannak, melynek célja a vármegye csiki részének a különösen a tusnádi fürdőnek, Szent-Anna tavának megtekintése. Innen átrándulnak a torjai Büdösbé s megszemlélik Bálványos várát is. A málnási fürdőt s ugyancsak Málnásban a szénsav felfogó gyárat is. Visszatérőben Csik-Gyimest látogatják meg. A kirándulók folyó hó 23-án városunkat tekintették meg. Itt Keresztes Antal m. kir. állatorvos fogadta szülő községének tanulóit s gazdagon megvendégelte őket.

**Szent János-napi búcsú.** A csik-eszeredai pálgárság egy része f. hó 23-án régi szokás szerint Homoródra vonult ünneppélyes körmenetben, hogy részt vegyen a 24-én ott tartatni szokott búcsún. Visszatérőben a bucsusokhoz csatlakozott néhány léha fickó a „Dombonné” nevű korcsmánál s a nap nagyobb öröme verekedést rögtönzött.

**Keszthely és balatoni fürdőjének ismertetése.** Ily cím alatt az ottani előjáróság Sági János szépirodalmi képes művét kiadta, melyet lapunk előfizetőinek ingyen megküldenek.

**Bethlen és Rákócziak koráról** ír a Nagy Képes Világtörténet 182. füzet. Erről az erélyes és jellegzetes korról, mikor fegyverszörögéstől volt hangos az ország, csatáinkéltástól és üldözötték javszékkeléstől. Magyarországon egy hosszú seb volt, a mely véges végig vérzett. A nagy Alföldön szétfoszalt a szabadság délibábjai; az ós Turul az erélyi bércek, a székely havasok közé szállott. Ott lobogott csak a magyar lobogó. Onnan szállt elő szabadságot szerezni, védni. Minden eszmének az elnyomatási ideje, a hőskora. A kereszténység szent jelét a martírver ragyogtatja világra, a szabadságot mindenütt az elesett névtelen hősök vívják ki. A magyar szabadság és haszaszeretlet akkorában a Bethlenek, Rákóczyak aerégének a szívében lúzdott meg. Ennek a gyönyörű kornak színes, mesés történetét adja elő a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 162. füzet. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII. Úllői-ut. 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

**A régi London,** az a London a melylyben Shakespeare érkezett, a XVI. század Londona, 300,000 ember rajzolt a saák utcákon, a melyeken nem járhatott kocsi, az urak hordszékeze vitették magukat a saák sikátorokon át a melyekre kihordták az utcák szemetét. A Themze vize még ezüstösen riogott el a vár alatt, nem festette barnára a gyárak szennyje. Hajzólegények kiabálva eveztek a vizen, kis csónakokon keltek át az urak Blackfriars felé, a hol a színházak állottak; egyszerű deszkabodéék, melyeknek a Globe egy régi rajza mutatja őket. Egy pár évtizeddel eselőtt egy kis csónak vitte Shakespearet a színesek kis kerek köpenyében, a melyen tarulata védőruának címere csillogott s hallhatta a szomszéd csónakok utasainak ajkán meg utcaóku is beszégetés közt megcsendülő legzegebb orrait Troilus színelmi esküjének, Falstaff kacagatótátó mőkáit a Richárd lelkes szavait: „A mig hü marad magához Anglia, nagy és szabad.” S Anglia akkor lépett be világ történelmi szerepe kapuján. A Themzen ott horgonyozott a Drake hajója, mely körül hordja a világ körül Anglia lobogóját. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII. Úllői-ut. 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

**A csikszentimrei iparos ifjúsági önképzőkör** által folyó hó 18-án rendezett júniálison felűfizettek: N. N. 5 k. Laczina Károly 2 k. N. N. 97 fill. Fried Samu 1 k. 10 fill. Simó Gergely 40 fill. Összesen 9 k. 47 fillér. Ezen alkalommal összes bevétel volt 95 k. 47 fill. r. Kiadás 68 korona, maradt tiszta jövedelem az önképzőkör javára 27 korona 47 fillér. Fogadják m. t. felűfizetők az önképzőkör halás köszönetét.

**Négy országgyűlési beszéd** Szemere Miklódtól. Ismét egy elegáns kis füzet jelent meg Szemere Miklódtól, melyben a képviselőházban elmondott négy és saónok egyéniségét magukon viselő beszédét adja közre. Elő beszédét a földmivelési tárca költségvetése tárgyalásánál mondotta és a gazdasági nevelés első rendű fontos-sága és saúságosságának hangsztatása mellett rövid, de meggyőző saavakkal hitva fel a miniszter

figyelmet, hogy tanulmányozza a „Homestead”-törvényt, mely törvény hivatva lenne a kis és törpe birtokok elidegeníthetőségét biztosítani és megeremteni egy állandó és erős kiabirtokos osztályt. Második beszédét az ifjuság neveléséről a közoktatási tárca költségvetése tárgyalásánál tartotta és abban alaposan és meggyőző módon foglalkozott az ifjuság nevelésével. Feltűntető elítélve elődeink azon elhatározását, hogy az egész főiskolai oktatást jórformán egy helyre, az ország fővárosába központossítsák, a hol a szülői védő saarnyag alól kikerült fiatalaság teljesen magára van hagyatva és semmiféle tekintetben sincs gond reá, hogy ne csak tanítsák, de vezessék és neveljék is őket. Szemere saörnit a nagyváros talaja nem alkalmas a fiatal-ság nevelésére, mert az ottan kinákozó sok külön-féle szórakozás nagyon is erős próbára teszi ifjaink kötelességérzetét. Határozott saavakban ajánlja a közoktatási kormánynak egy új egyetem felállítá-sát a vidéken, vagy a Kárpátok tövében, vagy pedig a Balaton partján, hol a tanuló ifjuság csak tanulmányainak élhet és a tanulási mellett nevelésére is kellő gondot lehet fordítani az interná-tusokban. Szerinte erre a célra kell pénznek lenni, mert ezt elodázni, pátérdeknek alárendelni nem lehet. Ugyancsak a közoktatási tárca költségve-tése tárgyalásánál mondotta el harmadik beszédét: az ujságíró-sákról. Saemere egy rokonszenvenvel szól a hírlapíróról, és éppen ezért hibának tartja, hogy azoknak a képzésére, a kik a közvéleményt irányítják, a sajtó hivatalos képviselőinek szellemi művelésére nincs semmi gond fordítva és ajánlja a kultuszminiszternek, hogy állítson fel egy felsőbb ujságíró-iskolát, hol a hallgatók a hírlapíró technikai ismereteinek elsajátítása mellett oktatást nyernének a reájuk nézve fontosabb ismeretekben is és ez által a tudományos nivó is emlídnék. Azonban a tanfolyamra való felvételnél a legelső kelléknek az inakt jellemet követelnie meg azok-tól, a kik majdan hivatva lesznek a nagy nyilván-osság előtt itélui oleseneket és holtakat. Ez a követelmény csak emelné a hírlapírók erkölcsi tekintélyét és saavaiknak súlyát fokozná. Negyedik beszédében, melyet a honvédelmi költségvetés tár-gyalásánál mondott, a katonaság való neveléséről hozott fel egészen új dolgokat, melyek, ha megva-lósulhatnának, hatásukban rendkívül nagy fontos-ságu eredménynek nyilvánulnának ugy közgazda-sági, mint hadásznati tekintetben. Behozatni akarja már az elemi fuiskolákban a fegyverkeselését és a csöllövet, hogy — ha majd elérkezik a hadkö-telezettségük ideje — egy minden tekintetben harczra nevelt és harczra kész ujonczanyag álljon rendelkezésre, olyan ujonczanyag, mely egész vilá-gon ritkítja párját. És ha ez már megvolna, akkor csak természetesen fogyna ebből a tényleges katonai szolgáltató idő leszállítása és a mint a szó-nok maga is mondja: Ez volna egy helyes nem-zeti munka és a pénzmegetakarítás nagy skálában. A sarga szinű nyomott fehérborítékú elegáns füzet, mely a társadalom minden osztályának és érdekelt köröknek megköszöndött, hogy ahhoz a parlamenten kívül állók is hozzá szólhassanak, az Athenaeum könyvnyomdájából (VII. Kerepesi-ut 54.) került ki.

**Kisgazdák és földmiveloék szer-vezkedése.** A Magyar Gazdaságtársaság által létesítendő gazdaságtörök (földmiveloék szövetsége) részére készített alapszabálytervezet már nyomtatásban is megjelent s kapható a Magyar Gazdaságtársaság titkári hivatalánál (Budapest, Baross-utca 10.). A kik a földmiveloék tömörítése, jóléte és boldo-gulása érdekében munkálkodni s gazdaságtörök léte-alteni akarnak, forduljanak nevezett titkári hivatal-hoz. Minden gazdaságtör, illetve községi gazdaságtör-vezet tagja lesz a Magyar Gazdaságtársaság s él-vezni fogja annak támogatását. Fölvétetnek a Gas-daságtöröztség kötelezők a más létező gazdaságtörök, valamint azon olvasókörök és más egyesületek is, melyeknek tagjai földmiveloék és kisiparosok. A melyik gazdaságtör, olvasókör, egyesület vagy sző-vetkezet a Magyar Gazdaságtöröztség kötelezőbe akar lépni, forduljon ennek titkári hivatalához (Budapest, Baross-utca 10.). Minden lelkes, tanító, jegyző és intelligens gazdaságtöröztség cselekszik, ha községében a gazdaságtöröztesítését (földmiveloék szövetségessé) előmozdítja.

**Eladás vétel és bérlés legeredményesebb,** ha az Országos Pályázati Közlönyben hirdetik, mely Közlöny az ipar, kereskedelem, mező-és erdőgazdaság összes közeiben közközezen forog. Mergékelt hirdetési díjszabás. Felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal Budapest, Rökk-Szállár-utca 27. szám.

**Vállalkozók és építések figyel-mébe!** Az Országos Pályázati Közlöny s a szál-lításokra, építkezésekre kiirt összes nyilvános és magán pályázatot küzli. Előfizetési ár ne-gyedévre 4 korona. Megrendelhető a kiadóhi-vatalban Budapest, Rökk-Szállár-utca 27. szám.

Laptulajdonos:  
**GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.**

## Hirdetmény.

Káson-Jakabfalva község egy kéttantermes, egy tanítói és szolga lakással bíró elemi iskolát saadndékozók építeni.

Az építés végrehajtását az összes szükséges termés könyag, homok és boronafa anyag szállítása kivételével vállalati útján akarja foga-natosítottatni, mi célból az *1902. évi június hó 30-ik napjának d. e. 10 órájá-ra* Káson-Jakabfalva község házáznál tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fent nevezett munkálatok végrehajtásának el-vállalására vonatkozó zárt ajánlatukat a ki-tűzött óráig Káson-Jakabfalva község előljá-róságához vagy a káson-jakabfalvi körjegyző-séghez annál inkább adják be, mert később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlathoz az ajánlattevő vállalkozó által elkészítendő költségvetés összegének 5%-a bánatpénzül csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó tervezetek a káson-ufjalvi körjegyzőségéknél megtekinthetők. [201] 1—1

Káson-Jakabfalva, 1902. június 23-án.

Szaniszló Kálmán, Orbai Ignác, körjegyző, közs. bíró.

619. szám. [197] 1—1

## Hirdetmény.

1. A közüti kerületi kir. felügyelő urnak folyó évi márczius hó 31-én kelt 156. számú rendeletével a Brassó-Csikszereda-O. Topliczai állami közut 105—106. kmtr. szakaszán lévő 113. sz. hidnak helyreállítását 2659 kor. 79 fillér összeg erejéig.

2. A márczius hó 11-én kelt 86. számú rendeletével a Héjjásfalva-gyimesi állami közut 101—137. kmtr. szakaszán lévő 50. és 124. sz. műtárgyak helyreállítását 2923 kor. 47 fillér összeg erejéig.

3. Végül ugyan ezen rendeletével a Brassó-csikszereda-topliczai állami 163—169. kmtr. szakaszán a 188—195., 196. sz. műtárgyak építését 8373 korona 02 fillér összeg erejéig engedélyeztettek.

A fent említett 3. pont alatti munkálatok kivételének biztosítása céljából az *1902. évi július hó 7-ik napjának d. e. 10 órájá-ra* a csikmegyei államépítészeti hivatal helységé-ben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hir-detttetik.

A versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 3 csoportjának végre-hajtásának elvállalására külön-külön zárt aján-latokat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek be adni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatok az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a ne-vezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Csikszeredán, 1902. évi június hó 15-én.

**Csikmegyei m. kir. építészeti hivatal.**

480. vb. szám. [199] 1—1  
1902.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíróság 1901. évi S. p. l. 462/4. és 691/3. számú végzése kö-vetkeztében Dr. Fejér Antal ügyvéd által képví-selt Csik-Szepvizi község javára Deák György birtokos csik-szepvizi lakos ellen 280 kor. 9 fillér és 120 kor. 20 fillér s j. t. erejéig 1902. évi május hó 9-én foganatosított kielégítési vég-re-hajtás útján lefoglalt és 885 koronára becaált következő ingóságok u. m.: tehének, ökrök, lovak, szekerek és hám nyilvános árverésen eladnának.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járás-bíróság 1902. évi V. 557/2. sz. végzése folytán 280 kor. 9 fillér után 1901. november 27. 120 kor. 20 fillér után 1901. évi augusztás hó 13. nap-jától járó 5% kamatai és eddig összesen 133 kor. 94 fillérben bírólag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csik-Szep-vizen leendő eszközésére 1902. évi június hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája határidőrel kitű-zetik és ahoz a venni saadndékozók oly megjegyzé-sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kézpénzfizetés mellett, a legközelebb igérőnek, saúság esetén becaáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előverezendő ingóságokat mások is le és felűfoglatlatták s azokra kielégítési jogot nyettek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csik-Szeredán, 1902. évi május hó 27-ik napján.  
**Abrahám Márton,**  
kir. bír. végrehajtó.



**Az elismert legjobb és legkitűnőbb**

**Aczél ekék** 1, 2, 3 és 4 barázdásnak  
Bét moha, tagozott és diagonál  
**Boronák**  
Gyártó és sima acél lemez, földi hengerek,  
**Agricola vetőgépek,**  
**Arató-gépek**  
fűnek herének,  
Szénagyűjtők és arató gereblyék, Szénafordítók  
**Szabad-aszaló készülék** gyűrűs és löveléknek,  
**Bor és gyümölcs sajtók,**  
**Gyümölcs és szőlő zuzók**  
és hogyómorzsolók,  
**Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő**  
**„SYPHONIA”**  
Tormános és vértetű pusztításra,  
Szállítható takarékos tüzhelyek  
**Széna és szalmaaprítók nyugvók és szállíthatók,** [34] 8-10  
valamint minden más fajta gazdasági gépeket legújabb szerkesztésben készítünk és szállítunk

**Mayfarth Ph. és Társa**  
c. és kir. biz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntődék és vashámorművek  
Alap. 1872. **BÉCS, II/1 Taborstrasse 71.** 750 munkás.  
Kitüntetés több mint 400 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.  
Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. — Képviselek és viszont elárúsítók kerestetnek.

Sz. 1202-1902.  
k. i.  
**Pályázati hidetmény.**  
Csikvármegye alispánjának 7578-1902. ai. sz. alatt kelt rendelete alapján Csikszazereda rendezett tanácsú városban lemondás folytán üresedésbe jött polgármesteri állásra ezennel pályázatot hirdetek.  
A jelzett állással 2000 kor. tüzrszifetés és 400 kor. lakbér illetmény élvezete jár.  
Törvényszerűen felszerelt pályázati kéresek f. évi július hó 20-ig aulirott polgármesterhez adandók. A később beérkezett kéresek figyelembe nem vétetnek.  
Csikszazereda, 1902. június 23-án.  
**Kovács János,**  
polgármester helyettes.

Budapest 1900. Állami érem.  
**Az állat-praepratumok teljesen molymentesek.**  
Állatok minden fajának kitérésére vállalkozik  
**KATONA MIHÁLY**  
nyilv. állatpraepráló és tanszerkészítő intézete  
BUDAPEST, József körút 13.  
Emlősök és madarak természetűen a legújabb módszerrel (modellirózással) készítettnek: szebben jobban, olcsóbban, mint bármely hasonló intézetben.  
Az állatok kitérésére nagyság szerint kerül:  
**EMLŐSÖK:** **MADARAK:**  
Eger nagyságú — 0.80-1 frt. Pinty nagyságú — 0.80-1 frt.  
Ményes — 2 „ Galamb — 2 „  
Nyest — 5 „ Erdi bagoly — 3 „  
Róka — 9 „ Nagy suly (Uhu) — 6 „  
Vadlány (fej) — 15-20 „ Róka (nagy) — 12 „  
Bárvasfej — 35-40 „ Kacoly — 12 „  
Sikefajkakész dírgő helyzetben ágon faldiszál — 10 „  
Nyír — erdő reszeltet utána — 7 „  
Sikefajka fej és fark faragott tablettán — 5 „  
Nyír — — — — — 4 „

**REMINGTON-féle**  
**IRÓGÉP,**  
teljes felszereléssel jutányos áron eladó. Megtekinthető Györgyjakab Márton utóda könyvkereskedésében Csikszazeredán.

Az intézetben készülnek mindenféle vadászati tropheák, kisebb, nagyobb biológiai csoportok, függő vadak, emlős fejek: művészileg faragott tabletták, mint szabadiszek, madarak, mint faldiszek, emlősbőrök tepicheknek természetűen utánozt fejekkel. **Ős, esarvas, agancsok** mondírozása tablettákra, levett agancsok koponyutáratokra helyezése és minden egyéb praeparatori munkák művészi és gondos kivitelezéssel jutányos áron számítottak.  
Az intézet kitérésére ezútra frissen lött ritkább állatokat minden időben vásárol: sasfajokat, fujkakasokat, uhu és tuzokokat Medvét és medve-bocot, hiuzt, vadmacskát, vidrát, farkast. E fajok élve is szállíthatók, a legmagasabb árral lesznek fizetve. [138] 9-10

**Hauptvogel Ferencz**  
férfiszabó-üzlete  
**BRASSÓ. Fiókiüzlet CSIKSZAZEREDA.**  
Ajánlja gazdag raktárát bel- és külföldi szövetekből mérték után elegáns ruhák elkészítésére.  
Hogy minden versenyt felülmuljak  
Késspénsért szállítok:  
1 szép zakó öltönyt különböző színben 30-40 k. 1 fin. Ferencz József öltönyt kék, szürke és fekete angol Scheviót 70-90 k.  
1 fin. zakó öltönyt brüni Scheviót szövet 42-50 k. 1 fin. felöltőt 34-50 k.  
1 fin. zakó öltönyt brüni kangarn szövet 48-60 k. 1 fin. felöltöt valódi angol szövet 50-90 k.  
1 fin. zakó öltönyt finom angol szövet 56-68 k. 1 nadrágot finom szövetből 10-15 k.  
1 fin. zsaket társalgási öltönyt kangarn 55-68 k. 1 nadrágot finom angol szövetből 16-22 k.  
1 fin. szalon öltönyt finom kangarn 65-85 k.

**Jótállás kifogástalan kivitelért.**  
Gyors kiszolgálás. Kiváló tisztelettel. Versenyneküli árak.  
[71] 12-40 **Hauptvogel Ferencz.**

**A Pesti Napló Karácsonyi ajándéka**  
**ZICHY MIHÁLY ALBUM**  
A Pesti Napló, a mely eddigél Madách Ember trágédiáját, Arany balladait Zichy Mihály kepeivel, Katona József Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmét remek albumba foglalva, és legutóljára a **Költők Albumát** adta olvasóinak karácsonyi ajándékkul, az idén az eddigéinél is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvtárczón is ritkaság számba **Zichy Mihály Albumot** szánta olvasóinak karácsonyi ajándékkul.  
A **PESTI NAPLÓ** e nagyszabású díszművét az Athenaeum állítja ki. A **Zichy Mihály Albumot**, a melynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában **90 korona** a „Pesti Napló” új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékkul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, a kik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megismakítás nélkül fizetnek elő a „PESTI NAPLÓRA”. [137] 3-9

**Elvtem kevés haszon, nagy forgalom!**  
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy  
**NŐI- ÉS FÉRFI DIVAT-ÜZLETEMET**  
a tavaszi időnyre való tekintettel teljesen újonnan rendeztem be.  
Mint eddig úgy most is azt tűztem ki czélül, hogy az áruim olcsósága mellett a jelen kor izlésének megfelelő czikkkel szolgálhassak mélyen tisztelt vevőimnek, miért is kérem üzletem iránt szives jóindulatukat továbbra és szives látogatásukkal megtisztelni.  
A m. t. közönség becses pártfogását kérve maradtam mély tisztelettel  
**Székelyhidy Sándor**  
női és férfi divatüzlete, Csikszazereda (Hutter szállodával szemben).  
[304] 26-52  
**Elvtem kevés haszon, nagy forgalom!**

**Ferencz pálinka**  
(SÓSBORSZESZ) [9] 24-50  
**Vértés gyógyszerész-féle**  
használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy **külső**, mint **belső** használatra mindenkélt **legjobban alkalmas**, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre (massage). Kiténo sikerrel használtatik **csuz, köszvény, meghüések ellen, benuulások, ficzamoknál, gyladások és kelésnél**, továbbá a **fejbőr** erősítésére, valamint a **száj tisztítására; belsőleg, gyomorgörcs, rosszullét fejfájás stb. ellen.** Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általán sokat gyalogolónak nélkülözhetetlen. — Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg **30 fillér., 1 és 2 korona.** Kapható a gyógyszerertárakban, drogueriakban és füszerkereskedésekben, **Csikszazeredában: Simon Jenő, Trohán József és Veress Elek** uraknál, általában ott, hol plakkátok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen  
**VÉRTES L. „SAS”-gyógyszertárában Lugoson.**

**Uj szabó-üzlet!**  
Bátor vagyok a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Csikszazeredában a Gál András-féle házban** egy a mai kornak teljesen megfelelő minden igény kielégítésére berendezett  
**FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETET**  
nyitottam meg s folyó évi április hó 1-től a legnagyobb készséggel bárkinek is szolgálatára állok. **A tavaszi és nyári időnyre** eszközölt tömeges bevásárlásaim abba a kellemes helyzetbe juttattak, miszerint üzletemben a mélyen tisztelt városi és vidéki közönség szükségletét a legjutányosabb árral és a legelőzékenyebb kiszolgálás mellett szerezheti be.  
**A szabászatot Budapestben az első tanintézetben tanultam meg és sajátítottam el** és így minden e szakmába vágó ruha elkészítésére képesnek érzem magam.  
Magamot a nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogásába ajánlva, maradtam  
Teljes tisztelettel  
[93] 10- **RÉSZEG TAMÁS, férfi-szabó.**  
(Lakás és üzlet helyiség: Gál András-féle ház, Csikszazereda.)

**Magyarnak Pécs, németnek Bécs!**  
**Schönwald Imre**  
Három évi írásbeli jótállás  
ékszergyáros, órás és látszerész  
\* PÉCS. \*  
**Ne küldjük pénzünket külföldre!**  
Hazai iparunkat előmozdító céggemnél mindennemű arany és ezüst tárgyak, órák és minden e szakmába vágó czikkkel sokkal olcsóbban, jobban és megbízhatóbban szerezhetők be mint a külföldön  
Valódi esztét női remont. óra frt. 6.—  
Ugyanez dupla fedéllel frt. 8.—  
Valódi 14 kar. arany női rem. óra frt. 14.—  
Ugyanez dupla fedéllel frt. 18.50  
Valódi esztét páncsól óralánoszok m. kir. fémjelzéssel.  
15 gramm sulyban frt. 1.20 60 gramm sulyban frt. 3.80  
20 gramm sulyban frt. 1.50 70 gramm sulyban frt. 4.50  
30 gramm sulyban frt. 2.20 80 gramm sulyban frt. 5.20  
40 gramm sulyban frt. 2.60 100 gramm sulyban frt. 6.50  
50 gramm sulyban frt. 3.25 150 gramm sulyban frt. 9.50  
Valódi 14 kar. aranylánoszok 40 féle divatos mintában.  
20 gramm sulyban frt. 24.— 40 gramm sulyban frt. 47.—  
25 gramm sulyban frt. 30.— 50 gramm sulyban frt. 58.—  
30 gramm sulyban frt. 37.— 60 gramm sulyban frt. 69.—  
köves lógók nélkül mérve.  
Egy 25 grammos aranylánoszhoz egy 15 grammos köves függelék vére összesen 40 gramm utlam 34 frt  
30 Kráczárba kerül.  
[146] 6-30  
Valódi esztét rem. óra frt. 5.—  
Dupla fedéllel frt. 7.—  
Valódi esztét ankre-rem.  
Valódi 14 kar. arany n. remontóir óra 24 frt. — Dupla fedéllel 35 frt.  
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve bárkinek küldetik.